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内容概要

　　《小学奥数暑假拔高衔接15讲(5升6年级)》读者对象　　暑假小学语文提高班、衔接班的师生，
想利用暑假强化和提高自己的语文学习能力的学生及其家长。
　　内容构成　　全书以专题为纲，分为15讲。
以讲练结合的形式，让学生温故知新，复习了上学年的旧知识，能力得到进一步的提升后又为进入高
年级学习新知识打下坚实的基础。
　　每讲由要点归纳、重点点拨、解题技巧、纸上练兵和拓展提升等部分组成。
　　特点优点　　1.材料鲜活。
注重生活性、实践性，促进学生动脑；注重趣味性，培养学生学习语文的热情。
　　2.切合实际。
“取法于课内，得益于课外。
”注重语文学习规律，将课内外知识有机地衔接起来，让学生将知识内化成自身的技能，形成语文学
习能力，并在运用中提高与升华。
　　3.系统与提高。
完整梳理年级段所学内容，整合学年课本知识和语文基础知识，系统归类，拓展提高，帮助学生形成
认知体系。
　　教学安排　　“要点归纳”主要把专题的知识点以表格或文字的形式加以系统地归纳总结，帮助
学生更好地记背所讲的知识要点。
　　“重点点拨”针对本专题中的重难点用例题讲解的形式进行点拨，列出小学常考题型中具有代表
性的例题进行讲解。
在讲解中归纳解题技巧，再辅以有效的练习巩固，提高学生的应试能力。
　　“拓展提升”设题的目的在于为学生进入高年级做准备，适当加入一些学生在新的年级将会学到
的知识，目的是帮助学生更快地适应高年级语文的学习。
　　根据学生的接受情况每讲可安排2—3学时进行。
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章节摘录

版权页：   插图：      找规律的题中有些规律是周期问题中的规律，有些不是，有关周期问题的规律，
可以按照下面的方法解决： 1.解决周期问题，先要判断出不断重复出现的部分，也就是周期。
 2.用总数除以周期的个数，如果能整除，最后一个数就是周期的最后一个数；如果有余数，余几就从
每个周期的第一个数开始往下数，数到几，那个位置的数即为最后一个数。
 周期问题关键是找到周期排列的规律。
无论是一列数字、图形或者是表格等，都需要根据周期的规律，用总数除以周期的固定数，判断余数
。
用周期问题的原理推算日期，要注意每个周期的起始点，千万不要认为都是从星期一到星期日。
 其他的有关找规律的题目，需要根据具体的题目，通过实际的操作，来发现相同类型表格里上、中、
下一列为一级，第一组是（A，北，2），第二组是（B，京，0），那么第88组是什么？
 分析与解 表格里上、中、下三行的排列都有一定的顺序和周期。
第一行按照（A，B，C，D，E，F）6个字母为一周期，第二行按照（北、京、奥、运、会）5个文字
为一周期，第三行按照（2，0，0，8）4个数字为一周期，分别考虑三行的情况，找出第88组的排列。
 第一行：88÷6=14⋯⋯4，余数是4，所以第一行第88个字母是D； 第二行：88+5=17⋯⋯3，余数是3，
所以第二行第88个文字是奥； 第三行：88÷4=22，没有余数，所以第三行第88个数字是8。
 答：第88组是（D，奥，8） 【例2】甲在3月上旬过生日，乙在4月下旬过生日，他俩的生日日期数的
和是31。
已知甲、乙今年的生日都是星期二，你能说出甲、乙各是哪天出生的吗？
 分析与解 甲、乙的生日日期数的和是31，我们可以推算出有以下几种可能：1+30，2+29，3+28，4+27
，5+26，6+25，7+24，8+23，9+22。
又知道甲、乙的生日都是星期二，我们先取一组日期为例，计算从3月2日到4月29日一共是31－（2－1
）+29=59（天）。
又因为从星期二到星期二，可以推出天数除以7的余数是1，那么我们可以通过判断天数减1的差是不
是7的倍数来确定哪一组日期符合题意。
 按照上面说的方法，经过尝试：31－（3－1）+28=57（天），（57－1）÷7=8（周），所以甲的生日
是3月3日，乙的生日是4月28日。
 答：甲的生日是3月3日，乙的生日是4月28日。
 【例3】2009年的1月1日是星期四，不看日历你能很快知道2009年的教师节（9月10）是星期几吗？
 分析与解 每个星期有七天的时间，也就是说7天为一个周期。
因为1月1日是星期四，所以7天的周期是星期四、星期五、星期六、星期日、星期一、星期二、星期三
，周而复始地出现。
从1月1日开始，到9月10日一共经历了8个月零10天。
这8个月中有5个大月，31×5=155（天）；2个小月，30×2=60（天）；2009年是平年，2月有28天。
155+60+28+10=253（天）0接下来计算周期数：253÷7=36（周）⋯⋯1（天），一共经历了36周还余1
天。
余数是1，也就是一个新周期的第一天。
 答：2009年的教师节是星期四。
 【例4】100个人，站成一排，从左到右进行“1，2”报数，报“1”的走开，剩下的人继续进行“1，2
”报数，如此下去只剩下最后一个人为止。
问最后一个人站在从左往右数的第几个？
 分析与解给100个人从1～100编上号，刚开始留下的是2的倍数，第二次留下的是4的倍数，第三次留下
的是8的倍数⋯⋯以此类推，在100当中最后留下的一定是64。
 【例5】甲、乙两人轮流报数，从1开始，每人每次可报1～4个数，不许不报。
先报到50的人获胜，问甲怎样才能获胜？
 分析与解只要甲选择后报，当乙先报数时，无论乙报几个数，甲只要报到5就停下来，再然后甲依次
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报到10，15，20，25，30，35，40，45就停下来，那么最后甲一定能报到50这个数。

Page 5



第一图书网, tushu007.com
<<小学奥数-5升6年级-暑假拔高衔接1>>

编辑推荐
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